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PRINCIPALI CARATTERISTICHE 
DELL’INDAGINE

• Indagine campionaria basata sull’intervista diretta a domicilio 
di 1.200 cittadini residenti nella provincia di Prato, di età
compresa tra i 18 ed i 74 anni;

• Campione stratificato per fascia d’età (da 18 a 34 anni; da 35 a 
54 anni; da 55 a 74 anni), per sesso, per comune di residenza e 
per circoscrizione (solo per i residenti nel capoluogo);

• Campione composto da 600 cittadini residenti nel comune di 
Prato, 200 residenti nel comune di Montemurlo, 200 residenti 
nei comuni di Poggio a Caiano e Carmignano, e 200 residenti 
nei comuni di Cantagallo, Vaiano e Vernio.
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Composizione del campione 
per sesso e comune di residenza

1.200

200

200

200

600

Tot

10199Vallata

100100Comuni 
medicei

602598Totale

99101Montemurlo

302298Prato

FMComuni

Composizione del campione 
per titolo di studio e sesso

1.200 
(100%)

602 
(100%)

598 
(100%)

Totale

96 
(8,0%)

55 
(9,1%)

41 
(6,9%)

Laurea

423 
(35,3%)

224 
(37,2%)

199 
(33,3%)

Diploma 
scuola sup.

394 
(32,8%)

166 
(27,6%)

228 
(38,1%)

Licenza 
media

243 
(20,3%)

131 
(21,8%)

112 
(18,7%)

Licenza 
elementare

44 
(3,7%)

26 
(4,3%)

18 
(3,0%)

Nessun 
titolo

Tot (%)F (%)M (%)
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Composizione del campione per nazionalità

Totale (%)Stranieri (%)Italiani (%)

1.105 (92,1%) 1.200 (100%)95 (7,9%)

Composizione del campione per fascia d’età e per sesso

360 (30,0%)
187 (31,1%)

173 (28,9%)
55 – 74 anni

602 (100%)243 (40,4%)172 (28,6%)Femmine

598 (100%)244 (40,8%)181 (30,3%)Maschi

1.200 (100%)487 (40,6%)353 (29,4%)Totale

Totale35 – 54 anni18 – 34 anni
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Composizione del campione per condizione professionale e sesso

Totale (%)Femmine (%)Maschi (%)

59 (4,9%)32 (5,3%)27 (4,5%)Disoccupati

132 (11,0%)131 (21,8%)1 (0,2%)Casalinghe/i

749 (62,4%)326 (54,2%)423 (70,7%)Occupati

8 (0,7%)4 (0,7%)4 (0,7%)In cerca Ia occupazione

1.200 (100%)602 (100%)598 (100%)Totale

7 (0,6%)3 (0,5%)4 (0,7%)Altra condizione

198 (16,5%)85 (14,1%)113 (18,9%)Ritirati dal lavoro

47 (3,9%)21 (3,5%)26 (4,3%)Studenti
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Composizione degli occupati per posizione 
professionale e per sesso

8 (1,1%)2 (0,6%)6 (1,4%)Mancate risposte
10 (1,3%)5 (1,5%)5 (1,2%)Coadiuvanti familiari
5 (0,7%)1 (0,3%)4 (0,9%)Socio di cooperativa
101 (13,5%)29 (8,9%)72 (17,0%)Lavoratori in proprio

58 (7,7%)20 (6,1%)38 (9,0%)Imprenditori
29 (3,9)8 (2,5%)21 (5,0%)Dirigenti o quadri
227 (30,3%)152 (46,6%)75 (17,7%)Impiegati o insegnanti

749 (100)326 (100)423 (100)Totale

51 (6,8%)15 (4,6%)36 (8,5%)Liberi professionisti

260 (34,7%)94 (28,8%)166 (39,2%)Operai o esecutivi

Totale (%)Femmine (%)Maschi (%)
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Domanda 1.10 – “Confrontando la situazione economica della 
sua famiglia con quella di un anno fa, lei ritiene che sia”: 

distribuzione percentuale delle risposte

Più o meno la stess
42,1%

Un po' peggiorata
32,8%

Molto peggiorata
18,8%

Non risponde
0,3%

Molto migliorata
0,4%

Un po' migliorata
5,7%
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Domanda 2.4 – “In che misura, nella sua opinione, la zona in 
cui abita presenta i seguenti problemi”: percentuali di 

risposte “molto” + “abbastanza d’accordo”, per 
circoscrizione del Comune di Prato
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Domanda 2.4 – “In che misura, nella sua opinione, la zona in 
cui abita presenta i seguenti problemi”: percentuali di 

risposte “molto” + “abbastanza d’accordo”, per area della 
Provincia di Prato
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Domanda 3.4 - "Dove è situato il luogo di lavoro o di 
studio abituale?": distribuzione delle risposte dei 

pendolari residenti nel comune di Prato

Prato (movimenti 
interni al comune)

66,9%

comuni di altre 
province italiane

1,7%

comuni della 
provincia di Firenze

24,1%

Vaiano
0,7%

Poggio a Caiano
0,7%

comuni della 
provincia di Pistoia

3,3%

Carmignano
1,0%

Montemurlo
1,7%
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Domanda 3.4 - "Dove è situato il luogo di studio o di lavoro 
abituale?": distribuzione delle risposte dei pendolari residenti

nei comuni della provincia di Prato, escluso il capoluogo

Interni al comune di 
residenza

33,1%

Altri comuni della 
provincia di Prato

8,7%

Prato
31,1%

Comuni della provincia 
di Pistoia

4,0%

Altri comuni italiani
1,3%

Comuni della provincia 
di Firenze

21,7%

Interni al comune di
residenza
Prato

Altri comuni della
provincia di Prato
Comuni della
provincia di Firenze
Comuni della
provincia di Pistoia
Altri comuni italiani
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Domanda 3.5 - "Per recarsi sul luogo di lavoro o di studio 
quale mezzo di trasporto utilizza in prevalenza?": 

distribuzione percentuale delle risposte

Auto privata 
(conducente)

72,2%

Altro mezzo privato
1,7%

Motocicletta / scooter
5,8%

Auto privata 
(passeggero)

1,5%

Bus urbano
2,8%

Bicicletta
1,8%

A piedi
6,8%

Bus extraurbano
3,5%

Treno
3,3%

Altro mezzo pubblico
0,7%
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Domanda 3.3 - "Quanto tempo impiega complessivamente 
per recarsi sul luogo di lavoro o di studio ?": distribuzione 

percentuale delle risposte

Fino a 5 minuti
15,6%

Da 6 a 10 minut
19,4%

Da 11 a 15 minuti
16,1%

Da 16 a 30 minuti
29,6%

Da 31 a 59 minuti
7,9%

Un'ora e più
10,6%

Non risponde
0,8%
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Percentuale di pendolari che utilizzano il mezzo privato a motore, e che 
“certamente” o “probabilmente” utilizzerebbe il mezzo pubblico, qualora 
questo permettesse di raggiungere il luogo di lavoro in un tempo di dieci 

minuti superiore. Distribuzione per principale motivo di mancato utilizzo 
del mezzo pubblico, e per sesso
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Sintesi: principali motivi di mancato utilizzo del mezzo 
pubblico per recarsi al luogo di lavoro o di studio

Esigenze personali
50,6%

Inadeguatezza 
mezzo pubblico

49,4%

Inadeguatezza mezzo pubblico
Esigenze personali
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Domanda 3.9 - "Quante ore al giorno mediamente guarda la 
TV?": percentuale di coloro che hanno risposto “più di 

un’ora al giorno”, per titolo di studio e sesso

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50
55
60
65
70
75
80
85
90
95

100

Nessun titolo Licenza
elementare

Licenza
media

Diploma fino
a 4 anni

Diploma, 4-5
anni

Laurea breve Laurea
specialistica

%

Maschi

Femmine
Totale
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77,4%

7,2%

15,4%

49,7%

5,1%

45,2%

Sì No, ma in passato ho bevuto No, non ho mai bevuto

Maschi Femmine

Domanda 4.1 Attualmente beve vino, birra o liquori ?Attualmente beve vino, birra o liquori ?

• consuma alcolici il 63, 2% del campione,  
valore inferiore rispetto alla media 
nazionale (68%) 

• l’abitudine prevale nei maschi e nei 
giovani 

• la bevanda preferita varia con l’età

67,4
65,9

57,1

18-34 35-54 55-74

classe di età

%

Consumo  ( %)  di alcolici per sesso

Distribuzione (%) per età dei consumatori di alcoliciBevanda preferita (%) dai consumatori di alcolici per età

46,8

68,8
74,2

53,2

31,2 25,8

18-34 35-54 55-74

vino birra

100%
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•nei giovani prevale il consumo di alcolici 
in una unica occasione  (binge drinking)

67,8

85,1

93,0

32,2

14,9

7,0

18-34 35-54 55-74

classe di età

%

mai a volte

70,8

83,1

77,1

16,7
11,3

15,6

12,5
5,67,3

18-34 35-54 55-74

1-6 volte/anno 1-3 volte/mese 1-6 volte/ settimana

Frequenza degli episodi di binge drinking per età

Percentuale di binge drinking - età 14-19 anni

Domanda 4.5 : Negli ultimi 12 mesi le Domanda 4.5 : Negli ultimi 12 mesi le èè capitato di bere picapitato di bere piùù di 5 di 5 
bicchieri di una qualsiasi bevanda alcolica in unbicchieri di una qualsiasi bevanda alcolica in un’’unica occasione unica occasione 
, quante volte?, quante volte?

78,4%

14,2%

7,4%
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Domanda 5.1 : attualmente fuma la pipa, i sigari o le sigarette?Domanda 5.1 : attualmente fuma la pipa, i sigari o le sigarette?

31,9

21,6

26,7
30,1

17,1

23,6

61,3

49,7

38,0

Maschi femmine totale

Fumatore Ex fumatore Non fumatore

% •fumano il 26,7% dei residenti tra (18-74 
anni), valore superiore  alla media 
toscana (22,6%) e al dato nazionale 
(22,6%)*

•l’abitudine prevale nei maschi in età
giovane e adulta

• all’aumento dell’età aumenta la quota di 
ex fumatori

•le donne fumano un numero inferiore 
di sigarette /die

* da Relazione Sanitaria Regionale 2006-2008 ARS su dati ISTAT

Distribuzione (%) dell’abitudine al fumo di tabacco per sesso

38,8

26,5

15,3

11,9

26,4

33,4

18-34 

34-54

55-74

cl
as

se
 d

i e
tà

 

fumatori ex fumatori

%

Distribuzione (%) dei fumatori e degli ex- fumatori per età

40,3%

32,5%

27,2%

24,6%

37,7%

37,7%
da 1 a 8

da 9 a 18

oltre 19

maschi femmine 

Indagine campionaria "stili di vita della popolazione  pratese": numero di sigarette 
fumate per sesso
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Domanda 5.1: in media quante sigarette fuma al giorno ?Domanda 5.1: in media quante sigarette fuma al giorno ?

• fumano più di 18 sigarette (forti fumatori) il 
34% dei fumatori, soprattutto in età adulto 
avanzata

• il 31,8% degli adolescenti (14-19 anni) pratesi 
maschi e il 22,6% delle pratesi si considerano 
fumatori 

•in totale dichiara di fumare a Prato il 20,8% dei 
ragazzi a fronte del 18,4% della Toscana

Distribuzione (%) dei fumatori per numero di sigarette fumate /die e classe di età

38,22140,35226,33619 e oltre

55-74 anni 35-54 anni 18-34 anninumero

30,91727,13535,749da 1 a 8

10055100129100137totale

30,91732,64138,052da 9 a 18

%n%n%n
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Domanda 8.1 - “Considerando l’ultimo anno ha praticato una 
qualche attività sportiva con una certa regolarità?":

33,9%
22,8%

66,1%
77,2%

maschi femmine

no
si

100%

Distribuzione (%) di chi pratica una attività sportiva per sesso 

• 7 pratesi su 10 non praticano una 
attività sportiva regolarmente

• le donne praticano uno sport 
meno frequentemente dei maschi

•con l’aumentare dell’età si riduce la 
percentuale di intervistati che 
pratica una attività sportiva

20,3%

26,3%

39,4%

18-34 34-54 55-74

classe di età 

Distribuzione degli sportivi per etàPercentuale di adolescenti ( 14-19 anni) sedentari in Toscane e nelle 
diverse ASL toscane (EDIT, 2008)

16,8
18,4 18,8 19,5 20,5 20,6 21,4 21,5 21,7 21,9 22,8 22,9

24,1
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Domanda 8.2 - Attività sportive praticate con regolarità

29

15,2

14,8

13,8

12,7

7,5

7

29,6

7,9

4,6

35,7

17,6

4,6

altri

calcio o calcetto

podismo o jogging

ciclismo su strada

palestra

sci

nuoto

pallavolo

%

maschi femmine

• lo sport più praticato nel sesso 
femminile è la palestra,

• i maschi praticano in misura quasi 
uguale il calcio, il podismo e il 
ciclismo si strada,

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Non ho tempo

Gli impianti e le strutture costano

Impianti e attrezzature sono lontane

Gli orari di apertura non sono adatti ai miei

Impianti e attrezzature sono scadenti

Sono troppo vecchio

Ho problemi di salute

Sono poco interessato, forse pigro

Non so come fare

Altre motivazioni

• nella più parte dei casi le motivazioni 
riportate da chi non pratica sport sono 

-la mancanza di tempo (55,2%)
-lo scarso interesse o  pigrizia (39,9%)
-impianti lontani o scadenti o con orari di 
apertura non adatti (18,7%) 

Motivazioni riferite da chi non pratica sport
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Domanda 9.1- Come direbbe che va in generale la sua salute ?Come direbbe che va in generale la sua salute ?

8 pratesi su 10 giudicano il proprio stato di salute buono a 
fronte di 6 italiani su 10 (Istat, 2005)

soprattutto maschi (89,1% vs 78,7% delle femmine) 

1001200100602100597*totale

0,95111,380,53male

2,7324,0241,38piuttosto male

12,515015,9969,054così, così

35,943134,220637,7225abbastanza bene

47,957544,526851,4307bene
%n%n%n

totalefemminemaschi

* 1 missing
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ne danno un giudizio 
positivo soprattutto i 
giovani 

(93,6% tra 18-34 anni)

Come direbbe che va in generale la sua salute ?Come direbbe che va in generale la sua salute ?

72
,2

%

86
,1

%

93
,6

%

27,8%
13,9%6,4%

0

50

100

18-34 35-54 55 e oltre

positivo negativo

Giudizio  (%) sulla propria salute per età

lievi differenze 
nei Comuni 
della Provincia

Giudizio  (%) positivo per Comune

82,0%

82,5%

84,5%

84,7%

Comuni Vallata

Montemurlo

Comuni Medicei

Prato
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Domanda 9.4 Domanda 9.4 --Necessita dellNecessita dell’’aiuto di altre persone per le esigenza aiuto di altre persone per le esigenza 
della vita quotidiana?della vita quotidiana?

più donne
più anziani

▪5 missing° 1 missing*4 missing

1001195▪100601°100594*totale

5,6677,0424,225si, 

94,4112893,055995,8569no

%n%n%n

totalefemminemaschi

9

25

33

[18-34] [35-54] [55 e oltre]

nu
m

er
o

Soggetti con riduzione autonomia 
personale per età

il 5,6% degli intervistati ha bisogno di aiuto per le esigenze quotidiane
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Necessita dellNecessita dell’’aiuto di altre persone per le esigenza della vita quotidiana?aiuto di altre persone per le esigenza della vita quotidiana?

22

16

38

20

9

29

femmine maschi totale

nu
m

er
o

Si, in modo saltuario Si, in modo continuo 

Soggetti che necessitano dell’aiuto di altri 
per sesso il 3,2% degli 

intervistati necessitano 
di aiuto in maniera 
saltuaria

mentre il 2,4% in 
maniera continuativa

1,0%

2,5%

2,5%

3,5%

Comuni Vallata

Comuni Medicei

Prato

Montemurlo

Percentuale di soggetti 
che necessitano dell’aiuto 
in maniera continuativa 

per Comune
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Domanda 9.8Domanda 9.8-- Nella famiglia in cui vive , cNella famiglia in cui vive , c’è’è qualche familiare con qualche familiare con 
malattia cronica? malattia cronica? 

1001200100602100598totale

93,7112492,555794,8567no

6,3767,5455,231si

%n%n%n

totalefemminemaschi

il 6,3% degli intervistati  ha un familiare con una malattia cronica

8,0%

5,5%5,5%
6,3%

Comuni Vallata Comuni Medicei Montemurlo Prato

% intervistati con 
familiare affetto da 
malattia cronica per 
Comune



““Conoscere per decidereConoscere per decidere””-- Palazzo Comunale Palazzo Comunale –– Prato 11 giugno 2010Prato 11 giugno 2010

Nella famiglia in cui vive , cNella famiglia in cui vive , c’è’è qualche familiare con malattia cronica?qualche familiare con malattia cronica?

Età dei familiari con malattie croniche

1

5

6

5

4

11

13

17

8

<18 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 80-89 90-

nu
m

er
o

su 10 familiari con 
malattia cronica:

-7 hanno più di 60 anni, 

-2 hanno tra 18-59 anni

- 1 ha meno di 18 anni

in media quasi un 
familiare su due è non 
autosufficiente da meno 
di 7 anni

7-10 anni
16,2%

11-20 anni
21,6%

21-30 anni
12,2%

>30 anni
2,7% <3 anni

24,3%

3-6 anni
23,0%
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Domanda 10.1Domanda 10.1-- Negli ultimi 3 mesi a quale servizi sanitari ha Negli ultimi 3 mesi a quale servizi sanitari ha 
dovuto far ricorso per problemi suoi personalidovuto far ricorso per problemi suoi personali ??

5,06,510,07,2PS

12,03,510,52,3GM

13,56,520,57,7MMG

4,0

Comuni Vallata
%

5,0

Comuni Medicei
%

Montemurlo 
%

Prato
%

4,03,8Ricovero H

7,2%

5,5%

4,1%

10,8%

PS Continuità
Assistenziale 

ricovero H MMG /AD

86 intervistati sono 
ricorsi al PS

66 alla GM

49 al ricovero  H

127 al MMG
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Negli ultimi 3 mesi a quale servizi sanitari ha dovuto far ricorNegli ultimi 3 mesi a quale servizi sanitari ha dovuto far ricorso per problemi suoi personaliso per problemi suoi personali ??

27,6%

25,7%

29,4%

femmine maschi totale

le femmine si 
rivolgono più
frequentemente 
ad un  servizio 
sanitario 

0

3

6

9

12

15

18

18-34 35-54 55 e oltre

PS GM MMG

il ricorso al PS e alla GM 
non è influenzato 
dall’età

mentre lo è il ricorso al 
MMG



““Conoscere per decidereConoscere per decidere””-- Palazzo Comunale Palazzo Comunale –– Prato 11 giugno 2010Prato 11 giugno 2010

3 intervistati su 10 si recano  1 o + volte al mese nello  studio MMG

1001200100598100602totale

2,1251,382,817una/più volte la settimana

27,933421,112634,6208una/più volte al mese

70,184077,646362,6377raramente

%n%n%n

totalemaschifemmine

Domanda 10.3Domanda 10.3-- Con che frequenza mediamente va dal suo Medico Con che frequenza mediamente va dal suo Medico 
Generico per se o per i suoi familiari?Generico per se o per i suoi familiari?

7,0
4,5 3,5

8,5

27,0

35,0
31,5

24,5

3,0 3,0 1,6 1,8

Comuni Vallata Montemurlo Comuni Medicei Prato

%

mai una o+/mese una o+/settimana

il 6,7%  (81) 
degli intervistati 
non si reca mai 

nello  studio 
MMG
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quasi un intervistato su due si reca  1 o + volte al mese in Farmacia

*1 missing

1001199*100597*
*100602totale

11,61408,24915,191una/più volte la settimana

46,455640,023952,7317una/più volte al mese

42,050351,830932,2194raramente

%n%n%n

totalemaschifemmine

Domanda 10.4Domanda 10.4-- Con che frequenza mediamente va  in Farmacia per Con che frequenza mediamente va  in Farmacia per 
ssèè o per i suoi familiari?o per i suoi familiari?

7,7
3,0 3,5 4,5

43,8 45,0

52,0
49,5

11,0
13,5

10,0
13,5

Comuni Vallata Montemurlo Comuni Medicei Prato

%

mai una o+/mese una o+/settimana

il 5,6%  (68) degli  
intervistati non si  

reca  mai 
in Farmacia
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Domanda 10.6Domanda 10.6-- Fa o ha mai fatto ricorso a terapie o pratiche Fa o ha mai fatto ricorso a terapie o pratiche 
alternative? alternative? 

poco più di uno su 4 intervistati ha fatto uso di medicine alternative 
(26,8%) 

 Fitoterapia
14,9%

 Medicina 
Ayurvedica

0,6%

Yoga
10,0%

 Massaggio Shiatsu
10,2%

 Osteopatia
5%

 Pranoterapia
10%

Omeopatia
35,3%

Agopuntura
13,5%

30,3% 28,5%

21,3%

18-34 35-54 55 e oltre

in prevalenza omeopatia, ma 
anche fitoterapia e agopuntura

soprattutto giovani e donne  
(F: 33,6% vs M:19,9% )
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Domanda 10.6bDomanda 10.6b-- Fa o ha mai fatto ricorso a terapie o pratiche alternative?Fa o ha mai fatto ricorso a terapie o pratiche alternative?

il 95,4% degli intervistati dichiarano di non aver mai consultato persone 
che si definiscono dotate di particolari capacità terapeutiche per motivi di 
salute

*16 missing*7  missing *9  missing 

1001184*100591*100593*totale

2,1253,0181,27si, più di una volta 

2,5302,4142,716si, una volta

95,4112994,655996,1570no

%n%n%n

totalemaschifemmine

4,6%

5,3%

3,8%

18-34 35-54 55 e oltre

più maschi e più in età adulta
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Domanda 11.1 Attualmente sta seguendo una dieta particolare? Domanda 11.1 Attualmente sta seguendo una dieta particolare? 

2 intervistati su 10 dichiarano di seguire una dieta particolare

*2 missing*1  missing *1  missing 

1001198*100597*100601*totale

16,119312,47419,8119si

83,9100587,652380,2482no

%n%n%n

totalemaschifemmine

Maschi

Si, per motivi di 
salute
55,4% Si, per dimagrire

17,6%

SI, per altri motivi 
27,0 %

Femmine

Si, per motivi di salute
38,7%

Si, per dimagrire
45,4%

SI, per altri motivi 
16,0 %
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Distribuzione degli intervistati per Indice di Massa CorporeaDistribuzione degli intervistati per Indice di Massa Corporea

4 pratesi su 10 sono in soprappeso o obesi

*8  missing*2 missing *6  missing 

1001192*100596*100596*totale

9,511311,1667,947obeso 

32,338541,724922,8136soprappeso 

55,466046,527764,3383normopeso

2,9340,745,030sottopeso

%n%n%n

totalemaschifemmine

2,9 3,8

55,4
55,0

32,3 32,2

9,5 9,0

%

Sottopeso Normopeso Sovrappeso Obesità

Provincia Prato Toscana

situazione 
simile a quella 
della Toscana
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Distribuzione degli intervistati per Indice di Massa CorporeaDistribuzione degli intervistati per Indice di Massa Corporea

5,5
8,5

14,3
18,7%

34,3%

41,6% 43,8%

54,9%

69,1%

[18-34] [35-54] [55 e oltre ]

obesi sovrappeso normopeso

Indice Massa Corporea per classe di età
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Domanda 12.1Domanda 12.1-- Quale Quale èè il suo pasto principale?il suo pasto principale?

per 1 pratese  su 2 il pasto principale è il pranzo

1165*582*583*

12,714810,36015,188Pranzo e Cena

14,917413,47816,596Cena 

72,484376,344468,4399Pranzo
%totale%femmine%maschi

giorno festivogiorno festivo

1165*579586

11,813810,05813,780Pranzo e Cena

37,743935,920839,4231Cena 

50,558854,131346,9275Pranzo

%totale%femmine%maschi

giorno di lavorogiorno di lavoro

*35 intervistati non hanno pasto principale

Il 69,3% degli italiani e il 60,2% dei toscani indicano il pranzIl 69,3% degli italiani e il 60,2% dei toscani indicano il pranzo come pasto principaleo come pasto principale
ISTAT, 2008
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13,9% 12,1%
8,5%

63,4%

73,9%

81,1%

10,4%

22,1%

13,9%

18-34 anni 35-54 anni 55 anni e oltre

pranzo e cena colazione, pranzo e cena colazione, pranzo, cena e merenda

giorni festivigiorni festivi

6,5%8,2%7,9%

77,5%

70,6%

63,2%

21,9%

28,5%

16,0%

18-34 anni 35-54 anni 55 anni e oltre

pranzo e cena colazione, pranzo e cena colazione, pranzo, cena e merenda

giornigiorni ferialiferiali

Domanda 12.2Domanda 12.2-- Quanti pasti fa in una giornata?Quanti pasti fa in una giornata?

1155*582*573*

15,818314,68517,198Colazione,Pranzo, 
Merenda e Cena (4)

74,285771,341577,1442Colazione, Pranzo e 
Cena (3)

10,011514,1825,833Pranzo e Cena (2)

%totale%femmine%maschi
7 pratesi su 10 fanno tre pasti al giorno7 pratesi su 10 fanno tre pasti al giorno

* esclusi chi non risponde e un solo pasto
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Luogo dove vengono consumati  i pasti: Luogo dove vengono consumati  i pasti: 

per il 76,4% dei pratesi
il luogo dove vengono 
abitualmente consumati  
i pasti è la propria 
abitazione

21,5%

0,9%1,2%

9,6%

66,8%

7,7%

14,0%

23,5%

47,4%

7,4%

tutti i giorni o
quasi

una o più
volte/settimana

una o più volte
mese

raramente mai

in casa 
fuori casa

71,1% 69,8%

92,8%

37,5%
31,2%

21,2%

18-34 35-54 55 e oltre
classe di età

in casa fuori casa

i giovani consumano 
più frequentemente i 
pasti fuori casa e 
viceversa gli anziani in 
casa 

Frequenza di consumo dei pasti  in casa e fuori casa per età
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Luogo dove vengono consumati  i pasti: Luogo dove vengono consumati  i pasti: 

Luogo più frequente del consumo dei pasti  fuori casa
ristorante

26,8%

pizzeria
39,3%

rosticceria
4,1%

casa amici
29,8%

36,5
41,0

45,5

37,5

51,7

62,0
67,5

59,0

Prato Montemurlo Comuni Medicei Comuni Vallata

%

ristorante pizzeria

la pizzeria e il 
ristorante sono i 
luoghi più
frequentati

Percentuale 
d’uso di 
ristorante e 
pizzeria per 
Comune
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Indagine sugli stili di vita Area Pratese – I report

Chi acquista i prodotti alimentari in famiglia?Chi acquista i prodotti alimentari in famiglia?

97,3 94,5 96,0 95,0

5,04,05,52,7

Prato Montemurlo Comuni Medicei Comuni Vallata

%

intervistato, coniuge, genitore altro familiare e non

100

Distribuzione di chi acquista prodotti alimentari per Comune
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Domanda 12.8Domanda 12.8-- Dove vengono acquistati i prodotti alimentariDove vengono acquistati i prodotti alimentari

80,0

78,1

68,7

62,0

82,2

42,1

44,4

52,2

frutta 

verdura 

carne 

pesce

latte e latticini

pane e pizza

vino 

olio di oliva

11,2

9,1

15,2

6,8

10,1

35,6

4,1

4,3

frutta 

verdura 

carne 

pesce

latte e latticini

pane e pizza

vino 

olio di oliva

Prodotti alimentari (%) acquistati al 
supermer-cato/ipermercato

Prodotti alimentari (%) acquistati al 
negozio vicino casa

6,2
4,8

10,7

4,5 4,8

29,8

2 1,7

16,2
13,3

19,7

9,2

15,3

41,3

6,2 6,8

frutta verdura carne pesce latte e
latticini

pane e
pizza

vino olio di oliva

%

Prato altri Comuni 

Frequenza di acquisto 
(%) di prodotti 
alimentari in negozio
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Domanda 12.9Domanda 12.9-- Prodotti alimentari preferitiProdotti alimentari preferiti
Prodotti alimentari (%) preferiti

32,3

39,1

39,7

51,7

55,4

58,5

60,1

72,0

73,3

88,6

cibi salati

cibi fritti

cibi piccanti

salumi

carni  

pesce fresco 

latte e latticini

verdura

frutta

pane, pasta , riso 

Percentuale di soggetti tra 18-69 anni che dichiara di consumare almeno 5 
porzioni di frutta e verdura al giorno 

5,9 6,3 6,8 7,4 7,6

9,4 10,1 10,6 10,7
11,6 12,1

12,9

18,3

SI

VI
AR LU G
R

Pr
at

o LI

Re
gi

on
e PT FI AR PI EM M
S

%

sembrano  persistere abitudini 
alimentari tipiche della dieta 
mediterranea


